

## ОТЗЫВ

**научного руководителя о соискателе Боровицком Алексее Михайловиче, представившего диссертацию «Педагогические условия развития коммуникативной культуры курсантов военного института внутренних войск МВД России» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования**

Слова одного из мыслителей: «Жить – значит ставить и решать задачи. Человек имеет такую цену, какую цену имеет то, к чему он стремится» имеют прямое отношение к Алексею Михайловичу Боровицкому. Алексей Михайлович – человек целеустремленный, целенаправленный, андрогичный. Говоря словами известного психолога Владимира Петровича Зинченко – это человек развивающийся, постоянно ставящий цели и их достигающий. Говоря словами Йохана Хейзинга – это человек мыслящий, обладающий флексибильностью, рефлексивностью, интенциональностью.

Его жизнь и судьба с семнадцати лет связана с Вооружёнными Силами. Соискатель занимается любимой военно-профессиональной деятельностью. Есть такая профессия – защищать Родину.

Всегда испытываешь гордость за то, что у нас есть офицеры, которые занимаются военно-научной работой, которым небезразличны проблемы армейской среды и которые стремятся найти их положительное решение! К числу таких офицеров смело можно отнести подполковника Боровицкого Алексея Михайловича.

Работа над диссертацией помогла Алексею Михайловичу вырасти профессионально, социально, личностно. Важная черта его как человека – самодостаточность. Имеет свою позицию, свое убеждение, видение, довольно глубокий взгляд. Ещё одна важная черта соискателя – талантливо и убедительно доводить все до логического завершения.

Как личность Алексей Михайлович отличается высокой организованностью, ответственностью, дисциплинированностью, самостоятельностью, умением строить фасилитативное коммуницирование, эмоционально-интеллектуальное общение как «живую встречу» (М.Бубер) с коллегами, курсантами. Готов оказать поддержку всем тем людям, с которыми сталкивает его жизнь. Особо обращаю внимание на такую черту личности офицера Боровицкого А.М. как обладание внутренним нравственным стержнем, внутренним ощущением чести, эйдетической редукцией.

Работа по диссертации А. М. Боровицкого хорошо вписалась в тематику научных исследований возглавляемой нами научной школы «Теория и практика профессионального становления личности офицера внутренних войск МВД России» в Новосибирском военном институте внутренних войск имени генерала армии И.К.Яковлева МВД России.

Как исследователь Алексей Михайлович умеет грамотно выражать свои мысли, используя широкий объём психолого-педагогических понятий, отличается способностью критически анализировать теоретический материал, осмыслить и интерпретировать полученные экспериментальные данные. Творчески относится к процессу исследования.

Диссертант обнаружил высокую профессиональную компетентность, научную эрудицию, методологическую культуру исследователя, зрелость, самостоятельность в анализе и оценке научной литературы по исследуемой проблеме, умение излагать материал логично, убедительно, широко используя методы теоретического и эмпирического анализа.

В проведенном теоретико-экспериментальном исследовании использован достаточно большой комплекс современного критериально – диагностического инструментария, сконструирована оригинальная модель исследуемого феномена и проверена релевантность модели в эксперименте.

Тщательная методологическая продуманность исследования позволила соискателю соблюсти преемственность этапов диссертационной работы и получить в процессе научно-практических изысканий взаимодополняющие и уточняющие результаты, подтверждающие выдвинутую гипотезу исследования.

В работе ощущается основательное личное участие автора в практической наработке исследовательского материала. Экспериментальная база исследования позволила соискателю создать и на практике проверить эффективность гипотетически выдвинутых положений по развитию коммуникативной культуры курсантов военного института внутренних войск МВД России. Это дало возможность подкрепить теоретические положения и выводы диссертационного исследования экспериментальными данными и придать работе большую надежность, валидность, обоснованность и достоверность.

Заслуга соискателя также в том, что в исследовании обоснованы линейный и дискретный характер исследуемого процесса. Акцент делается на смысловом измерении человека. В процессе развития коммуникативной культуры курсанта происходит развитие ценностно - смысловых процессов - смыслообразования, смыслоосознания, смыслостроительства.

Теоретико-экспериментальные положения диссертации, сформулированные выводы можно характеризовать как репрезентативные, релевантные, продуманные.

Необходимо только приветствовать, когда в педагогику приходят люди из военной среды. Они приходят сознательно, чтобы овладеть педагогической наукой как профессионалы-практики и нести педагогику в военную среду, в военную субкультуру, в систему военного профессионального образования. И в этой связи, подчеркну особо: большое внимание уделяется подготовке военных кадров, овладению педагогикой и психологией в Новосибирском военном институте внутренних войск имени генерала армии И.К.Яковлева МВД России.

На наш взгляд, диссертация Боровицкого Алексея Михайловича «Педагогические условия развития коммуникативной культуры курсантов военного института внутренних войск МВД России» является завершённой научно-квалификационной работой. По своему содержанию, полноте и достоверности полученных данных, значимости теоретических выводов и практических результатов соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования и рекомендуется к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель –  
доктор педагогических наук, профессор,  
профессор кафедры военной педагогики  
и психологии ФГКВООУ ВПО

«Новосибирский военный институт внутренних  
войск имени генерала армии И.К. Яковлева  
Министерства внутренних дел России»



В.А.Беловолов

«14» января 2015г.

Подпись Беловолова В.А.  
подпись  
начальник отдела кадров  
Смирин А.В.

